
I 
·- MUZEUL JUDEŢEAN ARGEŞ 

ARGESIS, STUDII I COMUN/CARI, seria ISTORIE, TOM XII 2003 

SĂPĂTURI DE SALVARE LA CURTEA DE ARGEŞ (1983-1984) 

NICOLAE CONSTANTINESCU" 
SPIRJDON CRISTOCEA •• 

ROMEO MASCHIO„ 

în cadrul unui proiect elaborat de Institub.11 de Proiectare Argeş, un ansamblu 
de locuinţe urma să fie realiz.at la Curtea de Argeş în partea centrală a oraşului - mai 
exact, la vest, în imediata apropiere, de ansamblul fostei reşedinţe domneşti, de-a 
lungul străzii L. Catargiu (fostA Râului). În anul 1982, de altfel, s-a trecut la faza de 
'1Kccuţie a unui bloc (P + 4), săpându-se groapa şi turnându-se betoanele de fundaţie. 
lntruc4t proiectul amintit a stârnit controverse (cu un anume ecou şi în presă), dat fiind 
filptul că amplasarea construcţiei nu a ţinut seama de realităţile patrimoniului cultural 
1111Jjonal statornicite în zonă în decursul secolelor, de rezervaţia arheologică implicată 
potrivit legii în vigoare - o comisie lărgită a analizat situaţia la faţa locului (februarie 
1983), lucrările de construcţie au fost sistate, cerându-se totodată investigaţii 

11rheologice în zonă. Cerinţă cu atât mai necesară, cu cit, - odată cu excavaţiile 
lncepute- au fost distruse numeroase vestigii de cultură şi civilizaţie medievală 

lllmAneascl1 (cum probează resturile recuperate pe parcurs1
), aspect neglijat şi chiar 

negat cu totul de către autorii, beneficiarii şi executanţii proiectului. 
Drept urmare, în planul centralizat pe anul 1983 a figurat şi cercetarea 

nrheologicli de salvare de la Curtea de Argeş, tot astfel şi în anul 1984, colaborând la 
necasta Institutul de Arheologie, Muzeul Judeţean Arşeş, Muzeul Orăşenesc Curtea de 
Argeş, ambele instituţii muzeale asigurând fondurile . Totodată, din cele ce urmează 
•untem convinşi că datele cercet!rii arheologice din zonă, allituri de cele deja cunoscute 
prin cercetliri sistematice, evidenţiazl cât se poate de limpede necesitatea de a stărui 
lndeaproape asupra conceptului „rezervaţie arheologică", la coordonatele sale reale, 
lopografice şi nu abstracte. 

'ln~litutul de Arheologie „Vasile PArvan" Bucureşti. 
"Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti. 
' I .ucrArile de fundafie au fost supravegheate arheologic chiar de proprietarul locului, prof. Trifu Maninovici. 
11l1erior domnia sa participAnd, ln rlstimpuri, la cercetarea propriu-zisa. 
' Colectivul de cercetare: N. Constantinescu (responsabil), Spiridon Cristocca, Romeo Maschio, N. 
Moiscscu. ln anul 1983, la cercetarea cuptorului de ars oale, am beneficiat de aportul binevoitor al arh. 
1 ·urnei Ionescu şi arh. Ene Miron. 
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Fig. 2. Curtea de Argeş, zona fostei Curţi Domneşti, secţiunea EMV-111983, 
1•rn/ilul peretelui de nord legenda: 1) Pămdnt negru-cenuşiu compact/strat sec. XV
\'J'fl, 2) Pământ cenuşiu, cu pigmenţi de mortar, cărbuni, arsură/nivel de locuire sec. 
I I V. 3) Umplutura groapei de deservire COUsec. XIV-XV; 4) Pământ galben purtat/= 
'""' de construcţie a incintei domneşti, c. 13401; 5) Pământ negru cu cărbuni, cenuşă, 
t>(urlf de fier/sec. XIV!; 6) Pământ negru-cenuşiu /sec. XIV!; 7) Pământ galben-
• 1111uşiu, cu cărbuni, oase, fragmente de cărămizi, ceramică /sec. XIV!; 8) Pământ 
• 1•nuşiu cu chirpici, pigmenţi de mortar, cărbuni, ceramică/strat şi nivel de locuire sec. 
\III/, 9) Podele lutuitei= nivel de locuire sec. Xlll; 10) Arsura la roşu/vatră, sec. Xlll!; 
11) Bolovani de râul= tălpi de locuinţă/; 12) cuptor de ars oale, sec. XIV - epoca lui 
Mircea cel Bătrân. 
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168 NICOLAE CONSTANTINESCU, SPIRIDON CRlSTOCEA, ROMEO MASCHIO 

Configuraţia terenului în discutie (în continuare: EMV, extra muros-vest, 
luând ca reper topografic Curtea domneascll, respectiv zidul de incintă de vest) este de 
terasă: ne aflăm pe malul stâng al râului Argeş (am amintit deja de vechea denumire a 
străzii), pe terasa mijlocie, uşor înclinată de la nord la sud, locuită şi valorificată 
infrastructural. Către est, insă se înalţii terasa majoră (+ circa 6 m faţă de cealaltă), pe 
care se afla ansamblul monumental voievodal, la circa 50 m distanţă. La vest de fruntea 
terasei înalte, aşadar la exterior de incintă, pantele coborau mai lin odinioară, cum 
reiese din martorul păstrat către strada Mitroplit Ghenadie, în rest, eroziunea naturală şi 
interventia omului lăsând urme vizibile azi, rezultând pante repezi şi chiar abrupte. În 
această ultimă privinţă, nu e de prisos a preciza un fapt petrecut la finele secolului 
trecut şi începutul celui actual: când, din triajul gării, s-a prelungit o linie ferată spre 
nord, antreprenorul (Lessel?) a excavat o bună parte din panta terasei majore, folosind 
pământ la rambleul cilii ferate3

; tăietura Lessel se distinge clar în zonll (fig. 1-2). 
Cercetările din 1983 ( 4 iulie - 13 august). Analizând depunerile şi 

complexele afectate de excavator în 1982 (cât a fost posibil acest lucru, ţinând seama 
că malurile gropii de fundaţie erau deja zdrenţuite, iar apa de infiltraţie - prezenţă 

nedorită pentru cercetarea arheologica - a împiedicat analiza pe verticală, la baza 
depunerilor vechi), am stabilit primul punct de lucru aici, în microzona l, realizând 
secţiunile EMV -1 şi EMV - II, sondând totodată superficial, ici şi acolo, în cuprinsul 
gropii de fundaţie, printre betoane, sau încercând o mică suprafaţă în colţul de SE, unde 
se vedea un rest de zid, databil stratigrafic în secolul XIV-iea. De asemenea, am 
efectuat un mic sondaj în microzona 2 (sectiunea EMV - IV), precum şi o sectiune în 
microzona (EMV - III) - (fig. l). Desigur, atenţia principală am acordat-o microzonei 
centrale. 

Microzona I. Cele două secţiuni practicate - orientate V-E, prima de 45 m x 2 
m (aproximativ în prelungirea secţiunii 1/1967 din incinta voievodală), a doua de 25 m 
x 2 m, la 22 m sud de cealaltă (în prelungirea ideală a zidului de incintă S al Curţii 
domneşti) - au oferit suficiente date şi materiale arheologice în măsură să direcţioneze 
o amplă cercetare sistematică a întregii zone. Pe baza profilului stratigrafic de nord 
EMV - I (fig. 2), am constatat două mari registre ce oglindesc doull faze de locuire în 
zonă - una veche, cu 4 niveluri de vieţuire, succesive, databile în secolele XIII-XIV 
(circa 1340), alta nouă, cu mai multe niveluri de vieţuire, databilii începând cu a doua 
jumătate a secolului al XIV-iea (post circa 1340) şi durând până azi. Reamintim aici, 
este vorba de ceea ce, efectiv, am putut înregistra în cursul săpăturilor, atâta vreme cât 
nu ne-a împiedicat pătrunderea în săpături a apei de infiltratie, altminteri, în întreaga 
zonă, nu se poate coborî sub adâncimi de l ,80 m - 2,20 m; or tocmai cele mai vechi 
depuneri arheologice se află sub aceste cote. Astfel încât, rezultă de la sine că noţiunile 
de „nivel !",etc. cu care operăm în continuare sunt fatalmente arbitrare. 

Nivelul I. Solul virgin, un lut nisipos; pe alocuri cu prundiş este înregistrabil 
strategic doar către est, unde se observă de altfel că panta originară a terasei înaltă a 
fost remaniată prin excavaţie din vechime, înregistrându-se apoi o depunere: pământ 
gălbui, cu vagi nuanţe cenuşii, conţinând resturi de chirpici, ceramică, fragmente de 
cărămidă şi pigmenţi de mortar, oase de animale etc. Două sub-nivele, respectiv două 
locuinţe de suprafaţă (tălpi din piatră de râu şi, desigur, tălpi de lemn ca şi podele 

1 lnforma\ie (neveriticatll documentar) Trifu Martinovici. 
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ele pământ bătătorit - caracteristică tehnico-tipologică a tuturor locuinţelor găsite în 
11111.:rozona I marchează acest nivel de locuire, databil potrivit ceramicii în prima 
111mlltate a veacului al Xiii-lea. 

Nivelul li. Este reprezentat de un solid pavaj din piatră de râu (în structura 
11restuia se afla şi o ceramică de epocă romană - fig. 3/2), care are o mare întindere. 
•1pre vest şi nord (a fost dislocat şi de groapa de fundaţie), legându-se probabil, 
t1111ctional, de o construcţie mai mare, eventual chiar zidită din piatră şi cărămidă, cum 
drnotă pigmenţii de mortar de pe suprafaţa pavajului (aflat la adâncimea medie de 1,80 
111). O altă locuinţă, de tipul evocat mai sus, marchează şi ea acest nivel de locuire, 
1li1tKbil în a doua jumătate a veacului al XIII-iea. 

Fig. 3. Secţiunea EMV -
1183 - suprafaţa 8184. I) 
Locuinţă de suprafaţă (în 
stânga), ante 1340 şi 

locuinţă de suprafaţă (în 
dreapta), sfârşitul secolului 
XIV; 2) Pavaj din bolovani 
de râu (secolul XII/ - circa 
1340). 
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Nivelul III. Peste pavaj şi mai ales la est de acesta se găseşte o depunere 
compactă de nuanţă cenuşie, conţinând multă cenuşă, cărbuni, fragmente de cărămizi, 
ceramică numeroasă etc. Două sub-nivele (mai probabil: o locuinţă reamplasată, mutată 
mai la est) marchează acest nivel de locuire, încadrabil cronologic către sfârşitul 

veacului al XIII-iea şi începutul celui de-al XIV-iea. 
Nivelul IV. Stratigrafic se leagă organic de cel precedent (ca de altfel şi 

nivelurile 1-11 între ele), cu diferenţa că stratul aferent prezintă în compoziţie mai multă 
arsură. Nu era o locuinţă chiar obişnuită, iar aceasta datorită prezenţei unei sobe cu 
cahle oală, de care vom vorbi mai departe. Datarea nivelului de locuire: prima parte a 
veacului al XIV-iea (înainte de circa 1340), dispariţia acestuia datorându-se - cert -
evenimentelor din cursu l invaziei angevine din 1330 (fig. 3/1; 4). 

Fig. 4. Aceeaşi locuinţă (ante 
1340): 1) Resturi din conturul 
tălpilor, iar în dărâmătură, 

deasupra podelei de lut, 
cahle-oală de sobă; 2) Un 
exemplar de cahlă-oală (ante 
1340). 

Că este vorba de o scurtă întrerupere a locuirii în microzona I faptul rezultă şi 
din altă constatare stratigrafică: tot ceea ce fusese cândva locuit, acoperit de construcţii. 
pavaje etc. a fost apoi acoperit de o masivă pătură de pământ galben purtat, subţiată 
către est şi atingând grosimi de 0,50 m - I m către vest şi sud-est (EMV - li; lipseşte în 
EMV - III). Provenienţa acestei masive lentile de pământ purtat nu este greu de 
identificat: este vorba de pământul scos din şanţurile .de fundaţie şi de la groapa 
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(imensă) pivniţei din incinta domnească, ridicată în jurul anului 1340, cum a fost 
demonstrat arheologic4

• 

Astfel încât, vieţuirea din microzonă nu este imediat recurentă, în funcţie de 
reperul cronologic menţionat, dar ea nu a întârziat; o dovedeşte şi depunerea 
11rheologică de nuanţă neagră-cenuşie, caracterizată îndeosebi prin numeroasele 
fragmente de zgură de fier - semn al unei activităţi productive specifice în zonă, în a 
doua parte a veacului al XIV-iea şi la începutul celui de al XV-iea. Altminteri, în 
nceeaşi privintă, am avut norocul să descoperim şi un splendid cuptor de ars oale 

Microzonele 2-3. Ele 
11dică deocamdată unele 
probleme, nerezolvate 
de cercetarea din 1983. 
sn menţionăm totuşi 

descoperirea unui pavaj 
clin piatră de râu. La 
udâncimea de 1,60 m 
(FMV-IV) - poate o 
uliţă orientată N-S; de 
11semenea, trebuie 
•111hliniate descoperirile 
din cealaltă microzonă 

(l:MV - III), ceramice 

(fig. 5) - iată încă o şansă oferită de 
cercetarea noastră din 1983. 
Prezentarea acestei instalaţii o vom 
face însă, în forme cuvenite, în 
partea finală a articolului. În rest a 
doua fază de vieţuire în microzona I 
este ilustrată nu numai stratigrafic 
(fig. 2), ci şi prin complexe de 
locuit - cazul construcţiei din sec. 
XV-XVI (EMV-11), alte amănunte 
în legătură cu cele de mai sus 
oferindu-le odată cu prezentarea 
cercetărilor din 1984. 

Fig. 5. Secţiunea EMV - 1-83. /) 
locul cuptorului de ars oale /COL 
xi; 2) Acelaşi cuplor dezvelit şi 
conservat in silu. 

1 l>ntarc:a circa 1340 şi alte dctnlii la N. Constantinescu, Cunea de Argeş 1200-1400. Asupra incep11111rilur 
/11rli Româneşti, Editura Academici, Bucureşti, 1984, p. 54 şi urmfttoarele. 
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îndeosebi • inclusiv unelte de olar din sec. XV- XVII. O descoperire neaşteptată: un 
complex osteologic (bovideu, un alt animal mai mic), în asociere cu ceramică la roată, 
cenuşie, un fragment de cărămidă, complex situat la adâncimea de 1,34 m. Dacă a avut 
sau nu caracter ritual-funerar, nu este sigur, oricum pare-se că datarea ar privi către 
secolele IV-VI(?). Cercetarea de aici va fi reluata în viitorul apropiat. 

Cercetarea din 1984 (19 iulie - 15 august). Cunoscând, cel puţin în linii 
mari, complexele şi depunerile din veacurile XIII-XIV, în campania următoare a 
săpăturilor de salvare de la Curtea de Argeş am insistat asupra celor înregistrate în 
capătul de vest EMV - I, deschizând spre sud o suprafaţ.! (9 m x 8 m), notat! b/1984, în 
cuprinsul căreia am coborât în adâncime doar pe latura de nord, în parte şi pe latura de 
vest. Am dat mai întâi de o locuinţă aparţinând fazei a doua de locuire, respectiv din 
epoca lui Mircea cel Bătrân. Din locuinţ.! se pllstrează doar laturile de nord, vest şi 
probabil est • lipsind latura de sud, distrusă; locuinţa este contemporană cu cuptorul de 
ars oale (fig. 3/1 ). 

În colţul NV al suprafeţei, la adâncimi de 1,39 - I ,57 m, am dezvelit resturile 
locuinţei nr. 7 (respectiv nr. 2, potrivit notării de pe şantier), care prezintă următoarele 
date tipo-dimensionale: latura de circa 4,50 m x 3,80 m, cu tălpi de stejar sesizate la 
sud şi în colţul SV; în colţul NE se amenajase o sobă, cu cahle oală (gllsite întregi sau 
în stare fragmentară), de dimensiuni variabile, predominând tipul înalt de I 5,6 cm cu 
diametrul gurii de 11 cm, şi diametrul fundului de 7,2 cm (fig. 3/1, 4/1-2). Podeaua 
consta din pământ bătătorit, pe suprafaţa acesteia, între altele, găsind şi un frumos 
exemplar de cercel din argint aurit (fragm.), cu incrustaţii de email vernil, piesa în curs 
de prelucrare şi studiu5

. 

Alte resturi de locuinţe, pavaje, vetre, ş. a. au fost descoperite mai ales în 
partea de vest şi sud-vest a suprafeţei b/1984, toate încadrabile în nivelurile II-IV de 
locuire. 

Materialul arheologic recoltat în cursul celor două campanii este numeros, 
variat şi reprezentativ: ceramică de uz curent (borcane, oale cu toartă, farfurii, 
ulcioare), în parte întregibile; cahle oală; numeroase unelte (domuri, topor, toporaş de 
mână), inclusiv de olar (os), lacăte • inclusiv un lacăt cilindric (sec. XIV), piese de 
armură şi de harnaşament, anne (vârfuri de săgeţi, suliţe, posibil o lamă de sabie sau de 
spadă), accesorii de îmbrăcăminte (nasturi de argint, globulari), cercel din argint aurit 
etc„ ca să nu mai amintim de numeroase cuţite de fier, scoabe ş. a. 

Descoperirea în I 983 a unui cuptor de ars oale (fig. 6) pune în evidenţă 
potenţialul productiv, mereu în creştere, străvechi, diversificat şi pe alocuri specific al 
ţinutului străbătut de valea Argeşului, din acest potenţial ~când parte organică şi 

meşteşugul olăriei6 • 

i Institutul de Arhelogie „Vasile Pârvan", Bucureşti, Tezaur, Proces verbal 28. XI. 2001, Podoabe, poz. 1-9. 
'' Cf Şt. Olteanu, în „Studii şi comunicAri", Muzeul Piteşti, 1972, p. 271 şi unn. 
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Fig. 6. Secţiunea EMV-l cuptor de ars oale (sec. XIV). Plan şi secţiune prin 
, ·mnera de ardere. 
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Lucru bine ştiut, zona Argeşului superior se remarcă în această privinţă prin 
felurite descoperiri (de pildă cele de la Cerbureni, valorificate încă de Barbu 
Slătineanu, de la Curtea de Argeş, de Virgil Dtăghiceanu)7, datând însă din veacurile 
mai târzii (XVI şi XVII). Pentru vremea şi mai târzie (deşi pe baza realităţilor de 
demult) Ion Cruceană stabilise, cu mulţi ani în urmă, drumuri comerciale de pământ în 
zona sudică a judeţului Argeş, între acestea şi un drum al olarilor către Valea 
Mozacului şi mai departe pe drumul Giurgiului, în relaţie desigur cu centrele de olărie 
de la Curtea de Argeş, de pe Râul Doamnei (Coşeşti-Poieniţa) ş. a., cu târgul de oale 
din Piteşti etc.8

. 

Fapt este că în Curtea de Argeş, cel puţin, unde există şi un cartier „Olari" şi 
un locaş de cult cu aceeaşi denumire (datând probabil din veacul al XV-iea) nu erau 
cunoscute cuptoare d,e ars oale datând din evul mediu, acestea fiind doar „anunţate" de 
descoperirea, în răstimpuri şi îndeosebi în perimetrul fostei Curţi Domneşti, a 
numeroase crăiţe tripode din lut ars, probe evidente ale meşteşugului propriu-zis9

. 

Oferim aici o prezentare succintă a descoperirii, cu detalii de ordin tehnic: 
Tip - cuptor de ars oale, cu două platforme simetric zidite, canal central şi 

circular, cu braţe dispuse radiar 
Orientare - est-sudest/vest-nordvest (camera de ardere)10 

probabil nord-sud (groapa de deservire) 
Dimensiuni - diametrul maxim (camera de ardere) l, l O m. 

platformele paraleiipipedice 

Datare: 

O, 72 0,22-0,25 0,27 m 
L I h 

6 r. cărămizi formate diverse: 
? X )3,5 X 4,2;? X? X 5,3; 
? X? X 3,7;? X 14,2 X 3,5 
- canal central: I (medie) 0,16 m 
- braţele radiare (6 la număr), dimensiuni variabile - cel central-sudic: 
secţiunea plan-convexă de 13,5/5,5 cm, pe osatură de lemn (lut cu paie şi 
pleavă) 

- platformele rotunjite la colţuri (cea nordică parţial distrusă), pomestite 
- pietre mari şi mijlocii (cu urme de ardere) în camera de ardere /pietre 
de râu/ 
- groapa de deservire în unghi obtuz faţă de axul cuptorului I L c. 147/ 
- funcţionare îndelungată: arsura pe contur de 6-7 cm 
Sec. XIV (epoca Mircea cel Bătrân) 11 

'V. Draghiceanu, în BCMI, X-XIV/1923 (=Curtea Domneasca din Argeş): N. Constantinescu, op. cit., p 
123. 
" Ion Cruceanl\, in „Studii şi comuniclri", Muzeul Piteşti, 1972, p. 309 şi urm. 
'V Dr!lghiceanu, op. cil„ fig. 302; v supra, n. 7. 
10 Diferit ca tehnica de construcţie - cuptorul argeşean se înscrie totuşi tipologic în grupul cuptoarelor de ar; 
oale înregistrate arheologic în epoca lui Mircea cel B!ltrân Ic. 1400/ - de pilda 111 Coconi, pe Mostiştea - v. N. 
Constantinescu, Coconi.„, 1972, p. 82 şi urm„ fig. 42-43. 
11 Descoperirile prezentate în materialul de fa1a au fost semnalate la Conferinţa Naţionala de Arheologic 
(Târgovişte, 20 III 1985). 
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Fig. 7. Resturi din cuptorul de ar.r; oale (~fârşitul sec. XIV) - detalii de 
, 1111.1·1rucţie. 
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Concluzii. Zona situată la vest de incinta voievodală de la Curtea de Argeş a 
fost intens locuită în veacurile XIII-XIV şi unnltoarele, cu siguranţ! şi în epoca mai 
veche decât anul 1200. Locuirea s-a „lipit" de panta terasei înalte, amenajată continuu 
şi folosită ca atare, inclusiv pentru instalaţii productive (cazul cuptorului de ars oale, 
sec. XIV). Descoperirile din anii 1983-1984 ilustrează, înainte de toate, aspecte ale 
vieţii de târg-oraş în veacurile XIII-XIV, în strânsă legătură cu viaţa de caracter feudal 
ilustrată de reşedinţa voievodală învecinată, iar apoi de Curtea domnului din fruntea 
Ţării Româneşti (după circa 1340), cu anexe gospodăreşti situate probabil în apropiere 
de zona cercetată, la NE. 

Date fiind natura, răspândirea topografică şi importanţa descoperirilor 
arheologice din anii 1983-1984 (inclusiv din 1982), considerăm necesară continuarea şi 
amplificarea (extinderea) cercetărilor sistematice la întreaga zonă de rezervatie 
arheologică. 

De asemenea, considerăm că detaliul de sistematizare în zonă - care nu 
implică neapărat noi construcţii - trebuie să ţină seama de vestigiile istorico
monumentale existente sau scoase la lumină de cercetarea arheologică din zonli, 
acestea în primul rând trebuie să fie puse în valoare. 
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